

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации  
ДУДИНОВОЙ ЕВГЕНИИ ЕВГЕНЬЕВНЫ  
на тему: «Адаптация зарубежных агропромышленных ТНК  
к условиям российского зернового рынка», представленной  
на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности:  
08.00.14 – Мировая экономика**

Современная мировая экономика и международные отношения переживают сложный этап эволюции. На фоне углубляющейся глобализации усиливаются протекционистские тенденции и макрорегиональные торгово-экономические блоки, ужесточается конкуренция, в том числе с активным применением силовых методов. Серьезный кризис претерпевают государственные институты, национальный суверенитет, роль транснациональных корпораций (ТНК). ТНК играют возрастающую роль в формировании конфигурации мирохозяйственных связей, опираясь на всю мощь государственного аппарата и поддержки стран происхождения и, зачастую, также и базирования. Строго говоря, сама их глобальная конкурентоспособность немислима вне всеобъемлющей интеграции с государственными стратегией и структурой.

При вхождении на российский рынок ТНК преодолевают специфические российские барьеры. Для некоторых компаний это даже становится причиной отказа от намерений осваивать российские рынки. Хотя в последнее время более существенную роль для ТНК играют санкции, введенные в отношении России. Продовольственный сектор стал ареной и ответных действий России.

В итоге сложился высокорискованный климат в отношениях России и западного мира, возникли долгосрочные ограничения на импорт определенных технологий, доступ к капиталу и т.д.. Поставленные задачи по импортозамещению реализуются в напряженной остановке импортозависимости по большинству секторов и стремления руководства

страны и деловых кругов не допустить экономической и политической изоляции.

В этих условиях исследование, направленное на совершенствование инструментов и развитие механизмов адаптации ТНК к российским условиям хозяйствования, обладает несомненной актуальностью. Резко возросшую значимость имеет и изучение таких аспектов иностранных прямых инвестиций, как создание правового принуждения ТНК к адаптационным действиям, учитывающим потребности модернизации российской экономики.

Зерновая отрасль является одной из важнейших составных частей агропромышленного комплекса (АПК) Российской Федерации, а зерно и его продукты имеют для страны стратегическое значение. Целями государственной политики в АПК являются создание условий для стабильного производства зерна и снабжения населения, снижение рисков товаропроизводителей и обеспечение доходности зернового производства, в том числе благодаря экспорту. Развитие экспортного потенциала, биржевой торговли, интервенции на зерновом рынке, программы поддержки производителей сельхозпродукции – важнейшие направления государственного регулирования.

Организация мирового зернового рынка характеризуется активным участием национальных государств и межнациональных объединений в программах поддержки производителей на внешних рынках. И для России благоприятная внешнеэкономическая конъюнктура и рост интереса к АПК со стороны крупных национальных компаний создают в настоящее время благоприятные возможности для увеличения зернового экспорта. Есть все основания для того, что российское государство взяло на себя в этом процессе определяющую роль.

Рецензируемая работа, обобщающая результаты разносторонних исследований автора, расширяет поле исследования проблемы, целенаправленно выясняет новейшие особенности процессов адаптации ТНК к современным условиям российского зернового рынка и содержит

разработки методических и научно-практических рекомендаций по повышению экспортного потенциала России с учетом мировой конъюнктуры.

Автору удалось успешно применить и уточнить категориально-понятийный аппарат теории внешнеэкономической деятельности ВЭД, в частности по тематике зернового баланса страны-экспортера. Автор верно характеризует зерновой баланс не только как стратегически важный компонент экспортного потенциала страны, но и как основной инструмент в регулировании внутреннего зернового рынка (интервенции, экспортные пошлины, квотирование и др.) (стр. 12). Представленная схема возмещения экспортного НДС транснациональным и другим компаниям в режиме реального времени (рисунок 3), несомненно, является решением, ускоряющим возмещение экспортеру уплаченного ранее НДС.

В работе затронут ряд дискуссионных проблем. Автор логична в постановке задач, выводах и рекомендациях, выражает авторскую точку зрения на развитие международных отношений.

Следует отметить и некоторые недостатки в работе, исходя из содержания автореферата. Прежде всего, вызывает сомнение рекомендация автора по объединению торговых операций на Черноморской бирже (стр. 18) России, Казахстана и Украины. В настоящее время текущая напряжённая политическая обстановка делает эту задачу как минимум труднореализуемой. Кроме того, развитие евразийской интеграции, сотрудничество в рамках БРИКС, позволяют выдвигать и более широкие перспективы сотрудничества в продовольственной области. Заслуживают большего внимания и институты частно-государственного и ассоциированного партнерства в организации зернового экспорта. Стремление автора к расширению поля исследования можно бы развить и до рассмотрения межотраслевой кооперации, включая банковский сектор и транспортный комплекс. Весьма перспективным сюжетом для исследования является и проблематика гиперконкуренции, инструментарий которой хорошо знаком зарубежным ТНК.

Тем не менее, отмеченные недостатки не снижают качественный уровень данного исследования, не подрывают главные теоретические и прикладные выводы работы. В целом, автореферат с достаточной полнотой отражает содержание проблемы и выводы из нее, диссертация отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ, соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а Дудинова Евгения Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика».

Генеральный директор  
Института экономических стратегий  
Отделения общественных наук РАН,  
заведующий кафедрой управления бизнес-проектами  
Национального исследовательского  
ядерного университета «МИФИ»,  
доктор экономических наук, профессор

А.И. Агеев

Подпись А.И. Агеева заверяю  О.П. Ермилина, первый заместитель генерального директора Института экономических стратегий.

10 декабря 2014 г.



Контактная информация:

Почтовый адрес: Россия, 101000, Москва, Сретенский бульвар, 6/1, строение 1, офис 4

Тел./факс: (495) 234-4697, (495) 234-4693, (495) 783-7406

Сайт ИНЭС: [http:// www.inesnet.ru](http://www.inesnet.ru)

Персональный сайт: <http://www.ageev.net>, email: [Ageev@inesnet.ru](mailto:Ageev@inesnet.ru).